

“鹰派”博尔顿黯然离职白宫

本报驻华盛顿记者 汤先营

当地时间9月10日中午,一则重磅新闻袭来,美国总统特朗普通过社交媒体发布消息,“炒掉”了自己的第三任总统国家安全事务助理约翰·博尔顿。有趣的是,博尔顿很快便出来澄清,是自己提出的离职,而非被炒了鱿鱼。不过,无论是被炒还是主动下课,都无法掩饰博尔顿离开白宫的落寞。

有一句话叫性格决定命运,博尔顿在担任这项职务仅仅17个月后就丢了饭碗,不能不与其“偏

执”的性格有关。其实,博尔顿的偏执早已“名闻世界”。2000年的时候,他就曾狂妄地说道:“如果今天让我重新打造(联合国)安理会,我会只设一个常任理事国,因为这样才能真实反映全球的力量分布。”最近这一年半,作为特朗普的重要下属,博尔顿本应尽量唯总统马首是瞻,但这位国家安全领域的著名“鹰派”偏偏反其道而行之。

《纽约时报》9月10日撰文专



2018年7月,美国总统特朗普和时任总统国家安全事务助理的博尔顿(右)在比利时首都布鲁塞尔出席北约峰会。 新华社发

门列举了博尔顿与特朗普之间存在的五大政策冲突。在阿富汗问题上,最近博尔顿带头反对特朗普支持的美国与阿富汗塔利班的和谈计划。众所周知,特朗普早在2016年的总统竞选中就曾表示要从美国深陷阿富汗的“战争泥潭”中抽身,将美国军队从阿富汗撤出。博尔顿却坚决反对特朗普与阿富汗塔利班领导人会谈。虽然特朗普最终取消了与阿塔领导人在美国总统休假地戴维营的会谈,但特朗普的顾问对博尔顿公开反对特朗普此项计划的言行予以谴责。

在朝鲜问题上,特朗普一直将与朝鲜的关系视作其外交政策的主要成就。在朝鲜今年5月进行导弹试验后,特朗普有意淡化此事对美朝会谈的影响,而博尔顿偏偏“眼里揉不得沙子”,宣称朝鲜试射导弹违反了联合国安理会的决议,公然让特朗普下不来台,以致特朗普在6月访问韩国,并在板门店与朝鲜最高领导人金正恩会面,还跨过朝鲜军事分界线的关键性历史时刻,根本就没有带上博尔顿,而是让其去访问了蒙古。

在伊朗问题上,早在成为特朗普的国安顾问前,博尔顿就极力主

张对伊朗进行军事打击。尽管特朗普也曾表达过对《伊朗核协议》的痛恨,但最近他却希望通过外交途径与伊朗达成和解,并与伊朗总统鲁哈尼“坐着聊聊天”。今年6月,伊朗击落一架美国无人侦察机,以博尔顿为首的白宫顾问向特朗普提交了一份对伊朗动武的计划,但后来被特朗普在最后时刻放弃。

在委内瑞拉问题上,今年1月,美国及其一些盟国宣布委内瑞拉马杜罗政权“非法”,并支持反对派领导人瓜伊多成为“临时总统”。局势僵持数月,马杜罗与瓜伊多对峙的情况难有突破。特朗普对委局势逐渐感到沮丧,并质疑对委战略。但就在这时,博尔顿仍然“不识时务”地推动对委施加更大压力,并在8月宣称“现在是对委内瑞拉采取行动的时候了”。如此“偏执”难怪让特朗普受不了。

在俄罗斯与乌克兰问题上,上个月博尔顿还向乌克兰人保证,美国将支持他们与亲俄罗斯分离主义分子的斗争,但白宫并没有表现出支持博尔顿这一承诺的举动。就在最近,美国还推迟了一项对乌克兰政府的军事援助。特朗普曾私下对幕僚表示,他认为乌克兰存

在一个腐败的政府,透露出对乌克兰当局的不满。另一方面,博尔顿还频繁提及所谓俄罗斯干涉美国选举的议题。这恰恰是特朗普最不愿触碰的敏感话题,他认为讨论这件事会破坏其合法性。难怪有媒体认为,博尔顿这么“不知趣”,下台也是咎由自取。

“世界观的不同长期困扰着特朗普与博尔顿的关系。”正如美国《华盛顿邮报》9月10日撰文所指出的,特朗普对博尔顿的罢免是消除了一个掌控官僚机构和蔑视外交政策的鹰派理论家。尽管特朗普与博尔顿都对美国前总统奥巴马的政策不以为然,但博尔顿对军事对抗和政权更迭的“好胃口”却多次与特朗普发生冲突。正所谓“道不同不相为谋”,博尔顿此时与特朗普分道扬镳也就在情理之中。

就在“分手”的最后一刻,特朗普和博尔顿还在就到底是“我炒了你”,还是“我先提出来辞职”而争论不休,看来,这两位“强人”的矛盾实在是到了难以调和的程度。有此间媒体感叹称,博尔顿这位穷兵黩武,促使美国退出《中导条约》的“狂人”留给世界的是一个黯然离去的背影。

(本报驻华盛顿9月10日电)

英国脱欧新“迷局”

□ 谷名飞

英国新任首相约翰逊上台后承诺在10月31日前实现英国脱欧,甚至宣称“宁愿死在战场上,也不愿推迟脱欧”。但是,这一目标最近接连遭受打击,先是英国议会于9月6日通过“防止无协议脱欧”法案,增加对约翰逊政府的“法律约束”。英国劳工部长路德又于9月7日辞职,引发约翰逊政府的“人事危机”。

约翰逊政府为何推动“提前大选”?

面对困局,约翰逊接连两次向英国议会提出举行“提前大选”,试图夺回议会多数席位。但由于主要反对党工党投票弃权,该动议没有通过。

约翰逊自7月底上台后,于8月28日做出延长议会休会期的决定,引发国内政界与民众的连声抗议。作为反制,英国议会于9月6

日通过一个法案,规定约翰逊政府如果在10月19日前无法与欧盟达成“脱欧协议”,必须向欧盟提出推迟脱欧的申请。该法案于9月9日获得英国女王的批准生效。

在此背景下,约翰逊要求举行“提前大选”,是由于他判断其领导的保守党将在大选中击败工党,并在他承诺的脱欧最终日期10月31日前获得议会多数,有利于实现他的“脱欧计划”。英国媒体《星期天时报》公布的最新民调也确认了这一判断,如果在10月中旬举行大选,保守党将获得35%的票,比工党高出14个百分点。

但约翰逊的“提前大选”动议必须获得议会三分之二(即650票中的434票)的支持才能通过,而以工党领袖科尔宾为首的反对党很早就宣布不支持“提前大选”。这意味着,只要工党议员全部(247票)投票弃权,这个动议就无法通

过。事实也是如此,在9月4日和9日举行的两次投票中,约翰逊政府分别只获得298票和293票,远未达到三分之二多数。

欧盟会接受再次延期吗?

英国最初定于今年3月31日脱欧,此后连续推迟两次,目前定于10月31日完成脱欧。而根据英国议会最新通过的法案,如果欧盟和英国在10月19日前仍无法达成“脱欧协议”,约翰逊政府必须申请“延期脱欧”,而能否获得继续延期,必须要看欧盟27国的商议结果。

法国外交部长勒德里昂日前表示,目前没看到英国政府解决脱欧的任何具体提议,所以我们不会同意延期申请。“英国人应该对当前局势负责,他们应该明确告诉我们(他们的)选择是什么”。

矛盾的是,虽然欧盟做好了英

国“无协议脱欧”的准备,却不想承担“由于欧盟拒绝延期,英国被迫无协议脱欧”的责任。因此,多方观察人士都判断,如果英国再次提出延期申请,欧盟在提出一定的附加条件的前提下,还是会接受该申请。

英国会最终“无协议脱欧”吗?

英国脱欧延宕已久,无论在政治还是经济层面,都在持续制造着“不确定性”,而这种“不确定性”的背后,正是英国社会各阶层的撕裂,各党派政治斗争不断,“脱”还是“不脱”,“硬脱”还是“软脱”,各党派、各阶层各有各的看法,而且都不肯妥协。约翰逊的孤注一掷只是当前英国政治局面的一个缩影。

尽管约翰逊政府也在积极行动,他本人于9月9日抵达爱尔兰,处理最棘手的“北爱尔兰边界”问

第五届安德烈·斯捷宁国际新闻摄影大赛结果揭晓

本报莫斯科9月11日电(记者韩显阳)第五届安德烈·斯捷宁国际新闻摄影大赛结果10日晚在莫斯科揭晓。在颁奖典礼上,意大利摄影师科尼的系列作品《悲惨世界与地球》获得大奖赛最高奖,该系列作品借助色彩,通过明暗对比和透视效果,传达了发生在我们眼前的生态灾难。

在“主要新闻”奖项中,出生在叙利亚的法国摄影师阿尔·杜米与美国摄影记者卡哈娜并列获得第一名。阿尔·杜米的作品《从一个冲突到另一个冲突》,表现了发生在大马士革的一次空袭后的一幕。卡哈娜的作品《移民大篷车》,表现了美墨边界的墨西哥



颁奖典礼嘉宾在欣赏摄影大赛提名及获奖作品。 韩显阳摄/光明图片

城市蒂华纳城内的中美洲难民的希望与绝望。“我的星球”单张作品奖项授予一位南非摄影作者,其拍摄了偷猎者肢解非洲大象的场景。“我的星球”系列作品奖项,则由俄罗斯摄影师瓦西里耶夫以表现故乡和平与沉默的视觉表达作品《我的雅库特》赢取。

“体育”奖项中,单张作品奖被印度摄影师希尔的《决定性一击》获得,系列作品奖则由俄罗斯摄影师菲利波夫以《孤独的奥运选手》获得。“肖像、当代英雄”奖项中,法国摄影师鲁索的《来自阿鲁加姆湾的妇女》,以及孟加拉国摄影师阿拉马的《痛苦的故事》分获单张作品和系列作品第一名。

安德烈·斯捷宁国际新闻摄影大赛是为18至33岁的青年摄影师举办的年度比赛,由今日俄罗斯通讯社于2014年12月22日在俄罗斯联合国教科文组织全国委员会支持下主办,以在乌克兰东部武装冲突中殉职的该通讯社特派记者安德烈·斯捷宁的名字命名,至今已经举办五届。本届大赛主题是“全球性社会挑战,来自俄罗斯、德国、印度、美国、伊朗、墨西哥、南非、白俄罗斯等17个国家的28位青年摄影师争夺大奖”。



在赫尔辛基设计周“感知北京” 北欧最大的设计盛事——赫尔辛基第15届设计周于9月5日至15日举办。与往年不同,观众们今年有机会在主场馆——国家海关大楼近距离感知北京。作为此次设计周唯一的外国城市主题展,主题为“北京:和谐宜居的文化之都”的展览吸引了人们的关注,由北京市国有文化资产监督管理办公室主办的此次展览包括“阅北京”“绿胡同”“文创坊”等五部分,通过实物、图片和视频等形式向北欧观众展示了一个多维的北京。

赫尔辛基设计周期间恰逢中国传统佳节中秋节,策展方为赫尔辛基的观众们准备了特别的展览单元,通过中国传统的月饼、茶具等与中秋及中国茶文化、古琴文化相关的食物、器皿和家具,再现中国独特的节日文化及追求和谐的家庭文化。

图为观众在仔细观看“美味记忆—饮食文化”特别展览单元,感知中秋节中蕴含的中国传统文化。 本报驻赫尔辛基记者 张智勇摄/光明图片

香港妇女代表在联合国人权理事会会议上强烈谴责香港暴徒的暴力违法行为

新华社日内瓦9月11日电(记者陈俊侠、聂晓阳)中国香港各界妇女联合协进会主席何超琼11日在联合国人权理事会第42次一般性辩论环节发言,强烈谴责近期发生在香港的违法暴力行为。

何超琼强烈谴责香港一些极端暴力分子不断升级的暴力行为。她说,自6月9日以来,香港遭受130余次示威游行的困扰,其中110次演变为无端暴力和非法行为,导致数以百计的小商铺关门,很多人因此失业。

她说,普通香港市民是违法暴力行为的最大受害者。很多孩子

离开家庭,成为全副武装的暴乱分子,实施激进犯罪行为,令人担忧。何超琼表示,香港各年龄段的孩子在学校和网络空间被灌输憎恨警察等思想,被动员进行大规模罢课。那些拒绝接受此类行为的孩子,尤其是警察的孩子,不管是在现实中还是在网络上,会遭到恶意骚扰、恐吓和欺凌。

她说,“我们无法容忍孩子们被如此利用,呼吁国际社会谴责那些组织者和对他们施加不良影响的人”。“煽动仇恨和暴力极端主义只会给我们所深爱的、和谐稳定的城市带来无法弥补的创伤和裂痕”。

第88届伊兹密尔国际博览会日前在土耳其伊兹密尔市举行。中国以伙伴国身份亮相本届博览会,参展企业62家,展出内容涵盖基础设施、能源、电子、智能穿戴设备、医疗设备、文化等,受到土耳其民众的欢迎。

伊兹密尔国际博览会是土耳其历史最长的综合性博览会,最早于1927年举办。在本届博览会上,中国展区分为国家形象、企业和地方合作三个部分。国家形象展区立足中土两国合作前景,展出了中国未来空间站模型、北斗卫星导航系统星座模型、“彩虹鱼”万米级无人深潜器模型等先进科技成就。企业展区则邀请中电投电力工程有限公司、中国电力建设集团有限公司等企业参展,助力中土两国经贸合作取得实质成果。地方合作展区邀请了上海与成都的特色企业参展。在博览会期间,成都市与伊兹密尔市还达成了合作协议。

在展区的各类中国科技产品前,土耳其民众驻足观看,流连忘返。小巧玲珑却功能强大的扫地机器人引得观众连连赞叹,从做饭机器人那里飘来的香味吸引了一大批土耳其观众前来排队、争相品尝,更有大批土耳其年轻人在中国未来空间站模型前自拍。专程从伊斯坦布尔赶来观展的马赫穆特告诉记者:“中国的科技产品越来越好,我和家人都在使用华为和小米。”

中土互作为重要经贸合作伙伴,2018年双方经贸额超过200亿美元。土耳其优质农产品陆续摆上中国人的餐桌,投资和基础设施建设合作成为两国经贸合作新亮点。截至2019年7月底,中方累计对土各类投资达27.8亿美元,在土完成基础设施建设近150亿美元,涉及矿产资源、机械、纺织、商务服务等诸多领域。2018年,36家土耳其企业参加首届中国国际进口博览会,展出了家电、食品、旅游等优势产品和服务,收获颇丰。

近年来,特别是随着“一带一路”建设的推进,一批中土合作项目在土耳其落地开花。在博览会开幕当天举行的中国-土耳其贸易投资合作论坛上,商务部部长助理李成钢致辞说,近年来,中国企业投资的昆波码头运营良好,阿里巴巴收购特兰德公司成为土耳其互联网领域最大并购交易,安卡拉-伊斯坦布尔高速铁路二期、卡赞天然碱综合项目、阿特拉斯电站等工程项目均已建成并服务当地。双方人员往来也日益密切,2018年有40万中国游客赴土旅游,同比增长超过六成;中国南方航空、四川航空相继开通了到伊斯坦布尔的直航。

伊兹密尔市市长索耶尔在接受记者采访时表示:“伊兹密尔可以成为‘一带一路’建设通向欧洲的窗口,我希望本届伊兹密尔国际博览会能成为中国关注、投资伊兹密尔的起点。两国合作潜力巨大,在伊兹密尔合作办学、建设文化和研发中心等都可以纳入考虑范围。”

中国驻土耳其大使邓励在同期举行的中国-土耳其贸易投资合作论坛上指出,在当前世界经济仍面临各种风险和挑战的大背景下,中土两国在支持多边贸易体制,致力于推动建设开放型世界经济方面有着高度一致。双方都认为有必要加强协调,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

(本报安卡拉9月11日电) 图为9月6日,人们在第88届伊兹密尔国际博览会的中国馆参观。 新华社发



中国科

本报驻安卡拉记者

冯源